

2021.09.30

星期四

中国自贸区港

China Pilot Free Trade Zone Port

特色发展各显其能 示范引领逐步发挥

一年来,北京、湖南、安徽3个自贸试验区和浙江自贸试验区扩展区域总体方案确定的423项改革试点任务已实施363项,总体实施率超85%

□ 本报记者 明慧

9月28日,商务部召开“北京、湖南、安徽自贸试验区及浙江自贸试验区扩展区域建设一周年”专题新闻发布会。商务部自贸区港司副司长陈洪在会上表示,2020年9月,北京、湖南、安徽3个自贸试验区和浙江自贸试验区扩展区域设立运行。截至目前,上述自贸试验区扩展区域总体方案确定的423项改革试点任务已实施363项,总体实施率超85%,通过在更大范围、更广领域、更深层次进行改革探索,激发了高质量发展的内生动力,开放水平不断提升,示范引领作用逐步发挥。

“服务国家发展战略各显其能,科技创新助推新发展动能持续发力,金融领域开放创新有序推进,引领产业高质量发展能力不断增强。”陈洪在总结上述自贸试验区发展亮点时说。

北京:成效初显

“截至目前,总体方案中的112项试点任务已实施94项。一年来,自贸试验区累计新设外商投资企业474家,实际利用外资金额17.8亿美元,以7%的面积贡献了全市近3成的外资企业增量,自贸试验区建设成效初步显现。”在谈到一年来北京自贸试验区的建设发展时,北京市自

办专职副主任刘梅英如此表示。

围绕科技创新全链条开放,不断优化创新创业生态。制定发布知识产权、科技金融、管理举措等一系列政策、方案、措施共计20余项。激发研发创新活力,对跨国公司设立研发中心实施告知承诺制,鼓励开展“反向创新”。打破科技创新成果转化瓶颈,深入推进实施科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点。加速聚集高端人才要素,率先实施82项境外职业资格过往资历认可,向境外开放首批35项职业资格考,搭建人才一站式服务载体,实施工作许可、工作居留许可“两证联办”。

聚力服务业深层次开放,持续提升产业竞争力。依托科技、金融、教育、健康医疗等九大服务业优势领域,形成一批产业准入拓展成果。新设68家国内外金融机构。加快“互联网+医疗”创新发展,建立覆盖诊前、诊中、诊后的线上线下一体化医疗服务模式。23所新布局国际学校开工,支持北京高校与世界知名高校在急需紧缺专业举办中外合作办学机构和项目。

推进数字经济多维度开放,对标国际打造标杆。建设新型数字基础设施,发布首个自主可控的区块链软硬件技术体系“长安链”,并推出京津冀国际贸易“单一窗口”数据协同、供

应链金融、碳交易等一批应用场景。加快与国际接轨,成立北京国际大数据交易所,建立数据交易服务体系,着力打造数据跨境交易枢纽。丰富应用场景,加快“金科新区”核心区建设,数字人民币试点覆盖领域渐次扩大,设立全球首个网联云控式高级别自动驾驶示范区,适度超前构建支持智能网联汽车道路测试、示范应用、商业运营服务的政策体系。

浙江:实现良好开局

“一年来,围绕中央赋予的‘五大功能定位’,实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,在服务构建新发展格局、助力经济高质量发展等方面取得显著成效。”浙江省商务厅党组书记、厅长、浙江省自贸办主任盛秋平说,浙江自贸试验区扩区建设迈好了第一步,实现良好开局。

扩区一年来,积极承接更多国家战略任务,加快推动舟山、宁波片区共同建设大宗商品资源配置基地,积极推进金义片区大宗商品交易中心建设;大力推动电商快递制度突破,今年1月~8月,金华快递业务量达71.7亿件,居全国第一;推动义乌建设全国首批进口贸易促进创新示范区;成立长三角自贸试验区联盟,推动实现浙沪跨港区供油、长三角油气交易市场期现联动一体化;成功举办

中东欧博览会,深入推进与中东欧国家开放合作;着力构建数字贸易的产业、平台、生态、制度、监管“5个体系”。

围绕战略定位,立足产业发展,加强首創性、差别化探索,形成一批“人无我有、人有我优”制度创新成果。宁波片区探索建立抵港外籍船舶“港口国监督远程复查”机制,成为国际海事规则;杭州片区跨境电商模式引领全国,首个全球退货中心仓落地运营,“知识产权集成服务改革”实现知识产权事务“最多跑一次”;金义片区创设“外籍商友卡”推进外国人来华工作、居留许可“一件事办理”。

一年来,紧抓扩区机遇,结合浙江产业基础,加快推动外向型经济和特色优势产业集聚。今年1月~6月,新增市场主体近2.5万家;实现进出口3758亿元,实际使用外资12.1亿美元;以1/400的面积贡献了全省8.6%的新增市场主体、19.6%的外资和11.4%的外资。

湖南:联通贸易走廊

据湖南省商务厅党组书记、湖南省自贸办常务副主任沈裕谟介绍,一年来,湖南自贸试验区加快打造世界级先进制造业集群、联通长江经济带和粤港澳大湾区的国际投资贸易走廊、中非经贸深度合作先行区。

改革试点任务加快落实。总体方案121项试点任务实施97项,实施方案321项落实举措实施266项。初步形成进口转关货物内河运费不计入完税价格、“一码集成”规范涉企检查等10余项全国首创制度创新成果。省市出台配套政策文件80多个,首批下放省级经济管理权限97项,自贸试验区条例即将出台。

先进制造业集群持续壮大。着力构建“3+3+2”先进制造业集群,打造20条优势产业链,创建全国首个省级“5G+工业互联网”先导区,实施区块链赋能知识产权保护等制度创新,发布100条惠企“政策包”,工程机械行业规模稳居全国首位,中小航空发动机国内市场占有率达到75%,先进材料企业数量超过800家。

湘粤港澳以及长江经济带合作更加紧密。积极承接大湾区产业升级转移,加快湘粤港澳服务业联动发展,成功举办湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周,签约省级项目261个,投资总额2424.3亿元。加强与上海、太仓等沿江港口合作,释放长江黄金水道效能,加快发展岳阳至香港、日韩、东盟江海航线。长沙4小

时航空经济圈、中欧班列、西部陆海新通道正加快建设。

对非经贸深度合作全面推进。加快建设中非跨境人民币中心,开通6个非洲国家币种对公即期结售汇。持续扩大非洲干辣椒、咖啡、鲜花等大宗进口,非洲在华非资源性产品集散交易中心初现雏形。中非易货贸易取得突破,中国建材小商品换南非西柚试单成功。开通湘粤非铁海联运班列,长沙至内罗毕国际航线稳定运营,加快构建对非国际物流体系。今年1月~8月,湖南对非洲进出口248.7亿元,同比增长43.7%。

安徽:“重要枢纽”作用彰显

安徽省商务厅党组书记、厅长、安徽省自贸办主任张箭介绍说,安徽自贸试验区建设一年来,112项试点任务已实施105项,落地见效73项,探索形成38项试点经验,自贸试验区建设取得阶段性成效。

安徽省委、省政府出台《关于以中国(安徽)自由贸易试验区建设为先导打造具有重要影响力改革开放新高地的意见》,制订自贸试验区专项推进行动计划方案,配套出台20多个文件、近300项具体措施。起草《中国(安徽)自由贸易试验区条例(草案)》;建立自贸试验区特别清单212项,推进实施“自贸一单通”,保障片区改革创新自主权;创新上线“7×24”政务服务地图,实现268项“热门”政务服务事项的24小时自助办理。一年来,自贸试验区累计新增注册企业9927家,签约入驻项目769个,协议引资额4425亿元。

张箭表示,安徽作为自贸“新成员”,在复制推广试点经验基础上,强化改革创新,积极争取首创。率先开展长三角特殊货物检查作业一体化改革试点;实施“联动装卸、视同一港”整体监管;率先实现内河港口集装箱区块链提单模式。积极建立外商投资全流程服务体系,吸引一批外资项目落户。

加快提升开放平台能级,世界制造业大会已成功举办3届,今年11月将在合肥举办2021世界制造业大会;市场采购贸易试点、跨境电商进口零售试点、服务贸易创新发展试点等成效初显;合肥中欧国际货运开行线路已覆盖欧洲14个国家、52个国际节点城市。加快提升区域开放合作水平,与沪苏浙共同组建长三角自贸试验区联盟,多个创新事项入选长三角自贸试验区十大制度创新案例。

用好新功能新定位 让要素畅通流动

2020年9月,浙江自贸试验区掀开了其改革发展史上新的一页:实现赋权扩区,从舟山一域扩展至宁波、杭州、金义,形成“一区四片”的发展布局。

赋权扩区一年之后,再次走进义乌,在这个世界上最大的小商品市场,呈现出来的是一幅要素快速流动的场景——先后获批14个省级以上试点或赋权事项;上半年,全市实现地区生产总值815.7亿元,同比增长15.5%,高于全省2.1个百分点。

10版

大家评

以新动能带动 加快自贸港建设

□ 赵鹏

随着全球新一轮科技革命和产业变革蓬勃发展,新能源汽车已成为全球汽车产业转型发展的主要方向。前不久,2021世界新能源汽车大会在海南召开。不少与会嘉宾看好新能源汽车的未来,又看好海南发展的潜力,认为对新能源汽车而言,海南市场前景广阔。

眼下的海南,是全国新能源汽车终端市场发展最为蓬勃的地区之一。数据显示,截至今年8月底,海南全省新能源汽车保有量超过9万辆,占比达5.6%;今年前8月海南全省新能源汽车注册登记量同比增长152.67%,其中,个人用户占85%以上;截至8月底,海南全省今年已新建充电桩8000余个,累计达到3.6万个,基本实现车桩相随、协同发展。根据南方电网海南电网公司规划,到2025年,海南计划建成充电桩33.7万个、公共充换电站430座,实现省内所有市县和东线、西线、中线高速公路重点区域全覆盖。增长的势头、清晰的规划、广阔的空间,海南不仅潜力巨大,而且不断推动新能源汽车消费与产业“双升级”迈上新台阶。

《海南自由贸易港建设总体方案》明确海南建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心和重大战略服务保障区的战略定位,“聚焦发展旅游业、现代服务业和高新技术产业”。这意味着,深入贯彻新发展理念,在加快构建新发展格局中突出特色,才能确保海南自贸港建设方向正确、蹄疾步稳,提升改革发展的整体效益。

海南产业基础薄弱,在基础设施、产业配套、政府财税支持能力等方面以及人才储备、研发机构与高校数量等层面,相较发达省份存在一定劣势。抓住自贸港建设的机遇,就要锐意改革创新、拓展发展空间,加快补齐短板,走出一条绿色低碳发展之路。今年初,海南省政府明确在“十四五”期间,实行减排降碳协同机制,实施碳捕集应用工程,提前实现碳达峰。从这个角度看,在非制造产业大省、非汽车生产大省的海南,大力支持新能源汽车及产业发展,就是以新能源、人工智能等新动能切入点,带动自贸港建设,为推进高质量发展注入驱动力。

制造业是新一轮科技革命和产业变革的主战场,也在催生新产品、新模式、新业态、新产业。紧跟时代潮流,把握发展契机,包括海南在内的很多地方,都可以在智能网联测试体验公路、智能网联汽车检测、车联网、绿色出行生态体系等领域,大有作为、大展身手。贯彻新发展理念,就要推动传统制造业转型升级、实现高质量发展,以深化供给侧结构性改革为主线,加快实现质量变革、效率变革、动力变革,从而顺应时代大势,塑造发展新优势。

在2021世界新能源汽车大会开幕式上,海南省主要负责同志表示,真诚欢迎全球新能源汽车企业把握历史机遇,积极布局海南,投资兴业、共同发展。变革带来新机遇,合作通往新未来。以新能源积蓄新动能,用新动能推进新发展,奋力加快自贸港建设,海南必将在火热实践与探索中书写高质量发展的新篇章。

中国自贸区港编辑部
主任:刘莹莹
执行主编:明慧
新闻热线:(010)56805218
监督电话:(010)56805167
电邮:zgzmqg@163.com



海南陵水黎安国际教育创新试验区建设稳步推进

9月28日,海南陵水黎安国际教育创新试验区正在加快推进园区起步区校园基础设施和配套设施建设。据了解,该园区作为海南自贸港重点园区之一,位于陵水黎族自治县黎安半岛,规划范围12.72平方公里。图为海南陵水黎安国际教育创新试验区学生生活区施工现场。

路云飞 摄

自贸风向标

数字经济成疫情下中非经贸合作新亮点

中国企业提供技术和经验支持的电子商务、金融科技等成为推动非洲国家经济复苏的重要工具

□ 欣华

受新冠疫情影响,非洲各国迫切希望加快数字转型,缓解疫情冲击,为经济复苏提供动力。一些专家和企业界代表认为,随着中非合作不断升级,越来越多中国企业扎根非洲,中非数字经济合作多点开花,将助力非洲互联网经济快速发展。

助力复苏

南非本土最大的在线支付平台PayFast表示,疫情期间,南非人手机网购订单大增,2020年3月~2021年2月,PayFast处理的手机支付交易量同比增长143%。

肯尼亚电信运营商萨法利通信公司表示,疫情期间,在线办公、网络课堂和在线娱乐需求增长,民众网上浏览疫情相关信息量增加。2020年4月~2021年3月,该公司4G手机和光纤到家用户均同比增长40%以上。

世界银行集团旗下机构国际金融公司与谷歌公司共同发布的《2020年非洲数字经济报告》预计,到2025年,非洲互联网经济有望达到1800亿美元,占非洲大陆国内生产总值(GDP)的5.2%。虽然疫情在未来5年将给非洲发展带来压力,但拥有强劲韧性的互联网经济将推动非洲经济增长。

亮点频频

近年来,数字经济正成为中国助非发展的新方向。疫情之下,中国企业提供技术和经验支持的电子商务、金融科技等成为推动非洲国家经济复苏的重要工具。

今年6月,阿里巴巴集团旗下物流公司菜鸟网络开通了首条中非跨境包裹专线,大大提高了中非跨境包裹物流时效。菜鸟出口物流事业部总经理熊伟表示,中非跨境电商及跨境贸易增长迅速,物流市场潜力巨大。

长沙非拓信息技术有限公司旗下电商平台Kilimall成立于2014年,是东非地区主要电商之一。疫情

发生以来,Kilimall电商交易呈现高速增长趋势。Kilimall市场部经理卢晓勇表示,不少非洲国家生产优质农产品,未来通过中非电商“逆向贸易”销往中国市场,将互惠双方百姓,中非农产品合作潜力巨大。

上海对外经贸大学国际发展合作研究院院长黄梅波表示,在非洲数字经济领域,中国企业占据了相当大的市场份额。中非数字经济合作已经进入方方面面,对非洲互联互通起着重要作用。

前景广阔

观察人士普遍认为,依托非洲大陆自贸区建设、中非合作论坛和“一带

一路”建设,中非经贸合作将迈上新台阶,中非数字合作更将乘势而上。

一位非洲金融科技负责人介绍说:“从数字经济角度来看,尤其是在支付和相关技术方面,中国走在前面。我们可以从中国学到很多经验,这对非洲至关重要。数字经济是一个很好的合作契机。”

黄梅波建议,未来非洲数字经济发展应着重推动产业数字化转型、提高非洲数字化技术能力、培育非洲数字创新生态系统等。她表示,中非数字经济合作整体上呈现优势互补,合作空间广、潜力大。从长期看,非洲有望成为全球最具吸引力的数字市场之一。

中国非洲研究院研究员姚桂梅日前撰文说,今年正式启动的非洲大陆自贸区涵盖范围广,非洲国家也在大力拓展移动通信、数字经济、金融、智慧城市等新兴行业和新领域,这为中国相关企业带来新机遇。未来数字经济必将成为中非合作新亮点。